

浙江探索规范“审计执行”新模式

严厉打击各种形式的逃废债行为

本报记者 王小云 通讯员 高媛萱 翁文佩

本报讯 乐清一家线圈公司因还不上800多万元的贷款,与申请执行人上海某银行达成执行和解,公司照常运作、按期还款。然而,在还剩86万元执行款及利息未偿还时,这家公司告知“经营状况不好,暂时没钱还了”。申请执行人立即向乐清市法院申请恢复执行,“他们这是要逃废债!”于是,法院向申请执行人释明法律规定,引导当事人申请委托专业审计机构对这家线圈公司进行审计。审计报告显示——公司经营状况良好,具备偿还执行款的能力。日前,线圈公司主动与申请执行人达成执行和解协议,在偿还45万元后继续分期履行。

在温州,“审计执行”已成为执行财产调查的一大利器。2018年,浙江法院开始探索将审计调查机制引入执行程序,温州成了探路者。2019年至2020年,温州全市法院已对88家被执行企业启动审计程序,涉及案件376件,涉案金额超过105375.85万元,其中,33件促成自动履行和解,强制执行到位金额3.7个多亿。

日前,浙江高院出台《关于规范执行审计相关问题的指引》(以下简称“指引”),补强审计调查权限,强化审计报告运用,畅通多种机制衔接,推进“审计执行”机制常态化、规范化开展。

针对前期实践中审计机构查证权限不足的问题,指引明确规定,存在审计资料缺失等客观影响审计工作开展的情形时,执行人员应及时调查核实或依当事人申请签发律师调查令,为审计提供必要的资料和条件。同时,指引强化审计报告运用,明确审计报告反映为被执行人财产的情形,包括登记所有、直接占有的动产、实际控制使用及第三人确认归属等4种情形,执行法院可进行处置,提高了审计执行的效能。为实现审计机制与多种社会治理机制的融合联动,指引还明确了审计执行与诉讼程序、行政管理程序、破产程序的衔接机制,形成全链条闭环治理。

“没有会计账册就可以逃避审计,显然放纵了不诚信的被执行人,令法律的刚性和严肃性都打了折扣。执行中应根据案件的具体情况,追究会计账册遗失或者故意隐匿

的民事、刑事和行政责任。”浙江高院相关负责人介绍,为强化执行审计的威力,温州中院在试点过程中,要求执行干警加强对执行审计及相关法律法规业务的学习,严格执行实体法和程序法要求,严厉打击各种形式的逃废债行为。

执行办案中,温州法院将被执行人拒不如实申报、转移资产、以注销公司等手段规避执行的3类案件作为执行审计重点对象,严格开展审计,并根据审计报告反映的被执行人财产情况采取直接执行、期权执行、追加执行、终本结案等措施;同时,对发现的逃避规避执行的情况,依法予以罚款、拘留等司法惩戒直至移送相关部门追究刑事责任,为后续同类案件开展审计起到有力震慑作用。

乐清市法院还创新加强源头防范,在执行立案阶段,一并向被执行人送达适用执行审计报告,释明执行审计将作为财产查寻方式的“备选项”及其可能承担的不利法律后果,以此增强执行审计威慑力。2019年以来,该院已经在415余起执行案件中进行告知,至少促成62起执行案件的被执行人主动履行债务2936万余元。



八卦田除残荷

1月6日,杭州八卦田景区的保洁员正忙着清除残荷,防止影响水质,以便来年新荷能够顺利抽芽生长。八卦田围塘里栽种的荷花品种主要为湖北洪湖的红莲,开花期要略早于西湖里的其它荷花品种。

林云龙 摄

无论是否回乡 防疫都应有温度

陈尚营 周畅

疫情当前,是否回乡过年成了不少人的一个心结。从北京市的“非必要不出京”到山东省一些地方“引导务工人员等在条件允许情况下留在务工地过年”,再到安徽省有的人口大县发出公开信,建议在外务工人员“非必要不返乡”,各地都在为在做好春节期间新冠肺炎疫情防控工作想办法。

春节回乡团聚是中国人的传统。2020年春节,受疫情影响,即使是亲朋好友也不串门不聚会,自觉遵守防疫规定,度过了一个漫长而特殊的假期。一年来,我们克服疫情影响,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。

复工复产关键阶段,全国多地采用包车、专列等形式组织农民工外出务工。这些外出打拼的人中间,很多人年事已高的父母、年幼的儿女还留守在老家。在外辛苦了大半年,他们就想在春节期间回家团聚,弥补平时不能陪伴的遗憾,这样朴素而美好的愿望,应该得到理解和支持。

与此同时,当前我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,防控形势严峻复杂。国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》中明确,引导务工人员等在条件允许情况下留在务工地过年,指导督促用人单位依法依规做好加班工资支付和调休等工作,引导务工人员错峰返乡返岗。

回乡也好,留在务工地也罢,个人选择都应当受到尊重。同时,无论选择回乡还是留在务工地过年,个人都应当做好防疫工作,为了大家,也为了自己。

凡事预则立。输出地和输入地相关部门应提前建立好畅通的联系沟通渠道,打好“提前量”。相关地方提前做好预案,老乡们回乡之后,核酸检测在哪做、怎么做?发烧咳嗽了怎么办、去哪儿看?确需前往国内中高风险地区及境外,要如何报备、怎么操作等,都需要细化。对于留在异地的务工人员来说,怎么让他们过个安心年、暖心年,也需要做好相应服务。总之,各地政府要在坚守防疫底线的同时,注意工作方式方法,让大家无论身在何处,都能感受到温情。

针对春运期间农民工回乡的实际情况,各地可借鉴当初返岗复工的有效做法,根据需要组织开展农民工回乡和返城“点对点”包车运输。这些工作相比单纯规劝务工人员留在务工地过年要复杂得多。但只要用心,办法总比困难多。

全省司法行政系统首个中国人民警察节庆祝活动明天举行 这场直播活动不容错过

本报记者 陈毅人

本报讯 在首个中国人民警察节来临之际,全省司法行政系统首个中国人民警察节庆祝活动将于1月8日在省乔司监狱警体馆举行。本次活动将全程直播,当天下午3点,“浙江普法”官方微信公众号、“浙江监狱”官方微信公众号、浙江新闻客户端、浙视频、央视频道、今日头条、触电头条、新浪微博、百度、华视直播、KK

直播等10余个平台将同步播出。

本次活动在主会场和分会场同步进行。主会场将举行升警旗、奏警歌、重温入警誓词、民警代表表态等,并现场宣读“最美监狱人民警察”和“最美戒毒人民警察”表彰名单;我省监狱戒毒单位所在的7个地市司法局,省监狱管理局、省戒毒管理局、浙江警官职业学院,全省各监狱戒毒单位等46个分会场,将以视频连线方式共同庆祝。

被行政处罚后不到2个月,他换了个地方重操旧业 除了坐牢,还要“惩罚性赔偿”百万元

本报记者 许梅 通讯员 邱春燕

本报讯 “疫情期间,我凑不到钱交罚款,没办法才又开始生产的。”“我是受了别人骗,以为这样生产不违法……”1月5日,衢州市中级法院开庭审理一起假冒注册商标案,庭审中,被告人毛某这样为自己辩解。

毛某是一个体工商户,在江山开有一个经营部,经营范围为胶水分装、销售。2017年4月,他在江山某村寻觅到一处空置房屋租作厂房,开始自行生产胶水。后来,他在自己生产的胶水外包装铁罐上贴上“LESSO 联塑”等商标,自行灌装后售卖。

毛某的这一行为,被“联塑”“LESSO”等商标的注册人——广东联塑科技实业有限公司发现。2018年11月,该公司及其全资子公司联塑化工公司就毛某的侵权行为向当地执法部门举报。随后,江山市市场监督管理局执法人员在毛某租用的房屋内查获标注联塑化工公司厂名、地址、“LESSO 联塑”商标及其他公司厂名、商标的胶合剂和外包装箱。2020年1月13日,江山市市场监督管理局对毛某作出责令立即停止侵权行为,并处罚款35万元上缴国库的行政处罚。

2020年2月,广东联塑科技实业有限公司将“LESSO 联塑”商标也进行了注册。

有了前一次的处罚,毛某本该吸取教训,从此合法合规经营。哪知道,在市场监管部门作出处罚决定后不到2个月,毛某在江山另一个村又租了厂房,将未被查获的原材料、空铁罐等搬过来,购买设备、雇佣工人,重操旧业。

1个多月后,毛某的假冒行为被江山市市场监督管理局再次查获。经统计,在新厂房里,毛某共生产假冒“LESSO 联塑”牌胶水12480罐,合计货值63166元;已销售8880罐,合计销售金额44950元。

由于毛某的行为已涉嫌假冒注册商标罪,市场监管部门将此案线索移送至江山市公安局,后公安机关对此案立案侦查。2020年11月6日,衢州市检察院就毛某涉嫌假冒注册商标罪提起公诉。

在毛某因侵权行为被追究刑事责任的同时,广东联塑科技实业有限公司及其全资子公司联塑化工公司以侵害商标权及不正当竞争为由,将毛某诉至法庭。

1月5日,衢州中院经审理认为,毛某未经原告许可,在同一类商品上擅自使用与原告注册商标近似及相同的商标,已构成侵犯原告注册商标专用权的行为,且构成不正当竞争。毛某在因涉案侵权产品被市场监督管理局行政处罚后,时隔数月又继续实施侵权行为,主观恶意明显,侵权情节严重,根据《中华人民共和国商标法》等法律法规,应适用惩罚性赔偿,即可以确定在法律规定赔偿数额的1倍以上5倍以下。故判决毛某立即停止侵犯原告注册商标专用权及不正当竞争的行为,分别赔偿两原告经济损失及为制止侵权行为支出的合理费用70万元、30万元。同时,被告人毛某的行为已构成假冒注册商标罪,公诉机关指控的罪名成立,故判处被告人毛某拘役5个月,并处罚金6万元,犯罪违法所得3150元依法予以追缴,上缴国库,涉案假冒侵权商品予以没收。